

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, plața mare nr. 30.
Honorari nefranconți nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiune în Brașov și la următoarele:

BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf.,
Nax. Augenthaler & Emeric Lesner,
Hainrich Schalek, A. Oppelich Nachf., Anton Oppelich.
în Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Iuliu Leopold (VII Erzsébet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o colonă 10 bani pentru o publicare. — Publicări mai dese după tarifa și învoială. — **RECLAME** pe pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXV.

GAZETA iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 s. pe an.

Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.

Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colectorii.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 39, etajul I.: Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. Cu dusul în casă: Pe un an 24 cor., pe 6 luni 12 c., pe trei luni 6 corone. — Un exemplar 10 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 106.

Brașov, Luni-Marți 14 (27) Mai.

1902.

Stări școlare în Sălagiu*).

I.

Amortela generală, care, venind din centrul diecesei, cuprinde tot mai mult loc, începe a copleși și Sălagiul.

Oportunismul, lăcomia, nepăsarea față de interesele publice și discordia, aceste simptome triste se dau pe față aproape la toate ocaziunile și pe toate terenele vieții publice și la noi.

În cele naționale începe a se arăta oportunismul. Cei-ce pricep mai puțin din lucru, n'au cugetat de loc asupra lui, n'au cetit și n'au făcut studii politice, strigă mai tare...

În trebile bisericesci a ajuns „mob”-ul (poporul de rând) pe de-a-supra.

Absolutismul introdus după norma bisericii catolice în biserica noastră unită, denegă inteligenței mirene influința legală și sănătoasă asupra trebilor bisericesci. Poporul având lipsă de ea în diferențele sale cu preotul, și-o acuiră, și-o eserează în mod brutal și cu rezultat sigur, amenințând cu trecerea la „neunire”.

Mai rău stă treaba cu școlile noastre.

Învățătorii cei bătrâni cu calificatiune bună din preparandia dela Năsăud parte au murit, parte s'au pensionat, parte sunt în ajun a-se pensiona. Noi învățători — calificați — avem puțin. Dintre acești puțin, pe cei mai desteri îi apucă statul și ei se duc pe motiv, că pe lângă stările noastre școlare nu trăiesc, ci numai necăjesc; plată puțină, solvită neregulat, recunoscintă și mai puțină pentru zel și lucru consciențios atât materialmente, cât și moralmente; în cele mai multe cazuri și locuri nici răsplată, nici înaintare.

Ce mirare, dăr, că în cele mai de frunte stațiuni învățătoresci află învățători interimali, „puși”, fără de nici o calificatiune, ba lipsiți chiar și de cunoscințele elementare: într'un loc un fost morar de 40—45 ani, care învață rugăciunile, căci alte cele nu știe nici el; în alt loc un copil, care a absolvat clasa I gimnasială; în altul o fetiță absolventă a claselor școlii elementare; în alte locuri fetițe absolvente de școlile populare superioare, cari se pregătesc privatim la preparandie.

Cu asemeni puteri didactice pe lângă totala noastră desorganizațiune școlară nu te poți aștepta la alt rezultat în învățământul popular, decât la un regres din an în an mai mare.

Cum-că stările noastre școlare în Sălagiu în loc de îmbunătățire și înflorire dau îndărăt, este de vină în mare parte și publicul nostru inteligent, căci poporul în astă privință aproape nu numără, cel puțin nu e

chiămat, nici capabil a da direcțiune.

Inteligența noastră dela sate nu pune mai nici un pond pe școla din sat; o consideră de bună numai pentru cei „proști”. Ei înșiși își duc copilașii gingași, chiar și la elementele cunoscințelor, departe dela sine, la orașe, între străini, unde învață pe bani scumpi de-odată cu cunoscințele elementare și o limbă străină, prin urniare și greu și rău.

Aici apoi se face tot pentru înstrăinarea lor de cătră nēmul, dătinile și limba lor cât voluntar, cât involuntar, fiind acesta spiritul timpului, ba și instinctul străinului în toate timpurile și la toate nēmurile.

N'ar fi ore mai cu scop, atât pentru marele interes al învățământului popular român, cât și pentru înșiși cei interesați, a se îngriji din rășputeri, ca în sat să fie tot-deuna învățător în totă privința destoinic, a-și da copilașii pentru învățământul elementar la el, acolo în localitate, a-i avé tot înaintea ochilor, a nu spesa bani grei cu ei, a-i deștepta în limba lor maternă în modul cel mai firesc și mai ușor, și a-i feri de réua influință a străinului.

În loc de acesta cei ce compun inteligența noastră dela sate implu școlile elementare din Șimleu cu copiii lor și mai ales cu fetițele lor inundă școla elementară a călugărițelor.

Delegațiunea ungară a ținut alaltăerî ședință plenară și a desbătut budgetul ministeriului de esterne. La interpelările lui *Rakovszky*, șeful de secție *Mérey* Kajetan a răspuns, în numele ministrului de esterne, că ministrul nu se pôte pronunța asupra întelnirei lui Bülow și Prinetti în Venetia; tratatul despre tripla alianță nu se pôte publica, fiind-că statele interesate s'au înțeles să nu-l publice, și în fine, monarchia austro-ungară nu s'a înțeles cu Italia ca să ocupe Albania, ci dimpotrivă, să se susțină acolo *status quo*.

La desbatere a produs senzație acea parte din vorbirea lui *Hodossy* Imre, în care a lansat cestiunea emblemelor în reprezentanța esternă. *Hodossy* combate părerea lui *Goluchowski*, după care cestiunea emblemei comune are să se resolve numai de aici înainte, și a provocat pe *Goluchowski* să nu lase a-se storce numai cu forța ori-ce pas legal, ci să facă de sine tot ce e necesar pentru menținerea reală, dreptă și sinceră a pactului din 1867. — Ministru-președinte *Szell* a apărat tripla alianță față cu atacurile, ce s'au îndreptat contra ei. În cestiunea emblemei, nu primesce părerile lui *Hodossy*. Și *Szell* e de părere, că cestiunea acesta are să se resolve numai de aici înainte. Trebuie aflată o emblemă, care să exprime ideia comuniunei. În emblema acesta însă *Ungaria nu pôte fi prezentată separat*, ci numai *monarchia*, care înafară e unitară.

Revisiunea legii instrucției?
Dilele acestea d-l Halász Ferencz, consilier de secție în ministeriul instrucției publice, a scos de sub tipar o carte despre instrucția primară a Ungariei. Cartea

acesta este foarte viu comentată actualmente de totă pressa maghiară. Tabloul statistic, ce îl presentă ochilor d-l Halász, nu este de loc favorabil concepției lor despre „statul național maghiar unitar”. „Este înspăimântătoare — dice „E-s” — starea actuală, care tolerează existența a 3218 (24.09%) școle primare nemaghiare, pe lângă 2989 (22.38%) paritetice, și față de acestea numai 7150 (53%) maghiare”. De aceea diarul koșuthist face singur conclusia, care de alt-fel rezultă în „mod natural” din constatările lui Halász, că trebuie revisuită legea instrucției și toate legile, cari făceau posibilă până acuma existența acelor institute, în cari se cresceau „dușmanii statului”. „E-s” e supărat foc mai ales pe protopopii și preoții români, cari își lasă mai bucuroși învățătorii să mără de fôme, decât să primescă ajutorul de stat și prin acesta să se oblige la învățarea limbei maghiare.

Un alt diar unguresc este înspăimântat de mörte, vedënd din statistica consilierului, că în imediata apropiere a capitalei, limba maghiară este așa de puțin răspândită. Așa în B. Megyer între 2029 locuitori nemți numai 792 știu unguresc, în D. Bogdány dintre 3221 Nemți numai 1641 știu unguresc, în Pilis-Szt.-Kereszt din 1049 Slovaci numai 276 etc. etc.

Este desolant pentru aderenții lui Banffy et Cons. acest tablou!

Prinetti despre tripla alianță.
În cursul discutiunii generale a budgetului ministeriul afacerilor străine al Italiei, ministrului de esterne *Prinetti* a făcut declarațiuni despre *tripla alianță*. Mai întâiu el a spus, că cu privire la fruntariile orientale ale Tripolisului, guvernul a primit din partea Angliei asigurări identice cu cele primite din partea Franței relativ la fruntariile occidentale ale aceluiași teritoriu. În cât privește menținerea *statului quo* în Albania, Italia și Austro-Ungaria sunt de acord. *Prinetti* a confirmat apoi declarațiunile contelui *Goluchowski* privitoare la *reînnoirea triplei alianțe*. Grație triplei alianțe, a dis d-l *Prinetti*, Italia pôte fi sigură, că nici o combinațiune nu pôte avé loc fără scirea Italiei, séu în detrimentul ei în Balcani. El a mai adaus, că nu există nici o convențiune séu potocol adițional, care să aibă un caracter agresiv pentru Franca.

Toasturi franco ruse. La dejunul dat Vineri pe bordul vasului frances „*Moncalm*”, președintele *Loubet* a ridicat un toast, în care a mulțumit Suveranilor Rusiei, că au mers pe bastiment, făcënd ast-fel o imensă onóre marinei francesce. A relevat bucuria marinarilor francesi, cari s'au înfrățit cu Rușii, ca și națiunile rusă și francesă. Franca, dice *Loubet*, va rămâne firm credincioasă alianței. — *Tarul* a răspuns, arătându-și mulțumirea, că se află din nou între marinarii francesi și că aflându-se pe bordul bastimentului frances, se află par-că în Franca. Mulțumesc de visita Francesilor și-i rogă să ducă Franței, „*nedespărțita noastră amică și aliată credincioasă*”, sentimentele adên-cei simpatii și cele mai bune urări.

Dela serbările din Bucuresci.

Ca întregire la raportul, ce l'am publicat în numărul precedent despre înălțătorele serbări dela 10 Mai în Bucuresci, mai adaugăm următoarele:

Defilarea.

După predarea nouelor drapele, la care act a asistat și micul principe Carol, urmărind cu atențiune încordată tot ce se petrecea, cortegiul s'a format din nou: nouele drapele se reîntorc la corpurile lor respective, ér cele vechi iau loc în fruntea cortegiului. Regele încalecă și trece pe dinaintea frontului veteranilor, cărora le adresază cuvinte binevoitoare.

Dela altarul militar, cortegiul se formă, pornind în frunte trăsura regală în care luaseră loc Regina și principesa Maria cu micii principii: Carol, Elisabeta și Maria. În urma trăsurei erau purtate cele 43 de drapele vechi, M. S. Regele călare în fruntea unui numeros și strălucit stat-major. Regina, principesa Maria și micii principii au mers, în trăsura deschisă până aproape de monetărie, cu totă plôia măruntă ce cădea; aci, începënd plôia torențială, landoul a fost închis.

Când a apărut cortegiul, la vederea familiei regale mulțimea isbucni în urale, cari abia s'au potolit după-ce steagurile s'au oprit lângă chioscul regal alături de Rege. O minunată impresie a făcut vederea pentru întâia-óră în public a principelui Carol îmbrăcat în uniforma școlii fiilor de militari. La ivirea fie-cărui drapel, principele Carol îl fixa salutând.

Regina și principesa Maria au stat tot timpul în picioare, avënd în mijlocul lor pe principele Carol. Abia spre sfârșitul defilării, Regina a stat jos și a luat pe principele Carol în brațe, căutând a-l învălui și a-l încălzi.

Principele moștenitor Ferdinand se afla în fruntea divisiiei a IV-a și cu totă plôia, ce urma să cadă, el refusă a lua măcar o manta pe umeri. Generalii, atașaii militari străini stau neclintii pe loc. Atitudinea soldaților a fost de admirat. Deși din zorile zilei soldaii stăteau sub încordare, totuși între orele 1 și 2 ei defilează în mijlocul potopului de sus cu vigóre și prestanță uimitore.

După deflarea, Regina, principesa Maria și micii principii s'au reîntors cu trăsura la palat, ér Regele și principele Ferdinand au continuat tot drumul până la curtea Palatului. Aici Regele a presidat înălțătorea solemnitate a depunerei vechilor drapele în sala tronului.

*

Batalionul „Regina Elisabeta”. Din incidentul serbării jubileului independenței, Regele a decis, ca batalionul 2 de vânători, care după o luptă crâncenă a întrat în ziua de 30 Aug. 1877 în reduta Grivița, să pörte numele „*Regina Elisabeta*”.

„Spitalul militar Regina Elisabeta”. În amintirea ostenelelor depuse de M. S. Regina în alinarea suferințelor răniților și bolnavilor în rășboiul de independență, Regele a dispus, ca spitalul militar central să pörte numele de „*Spitalul militar Regina Elisabeta*”.

Principele Carol a fost înscris tot din ordin regal, pe ziua de 10 Mai, în cadrele școlii fiilor de militari din Iași.

*

*) Publicăm la loc de frunte importantul articol de mai sus, ce-l primirăm dela un bărbat frunțos din Sălagiu asupra stărei învățământului român în acel ținut. — *Red.*

Ordin de ȳi.

Pe ziua de 10 Mai Regele Carol a dat un ordin de ȳi pe armată. Ordinul e introdus prin frumoase cuvinte la adresa armatei. Din inspecȳii, din relaȳiile cu corpurile ofiteresci și din manevre, Regele s'a încredinȳat „c'a s'a muncit, c'a s'au făcut progrese neîndoișoare, și c'a armata este pregătită pentru momentul când țera va avé erăși nevoie de d'nsa". Drept semn de recunoștinȳă dă armatei următoarele directive:

Conducerea răsboielor și luptelor moderne se întemeiază pe instrucȳia individuală a ofiterilor, a gradelor inferioare, a soldaȳilor, precum și pe hotărîrea și iniȳiativa conducătorilor de trupă.

Pentru a lucra în această direcȳiune, am hotărît a-se da de acum înainte comandantilor de unităȳi, responsabili de formarea inferiorilor încredinȳaȳii lor—adică în general șefilor de corp de ori-ce armă și în special comandantilor de companii, de escadron și de baterie—libertatea în alegerea mijloacelor pentru instrucȳia și educaȳia teoretică și practică a trupeii, ce stă sub comanda lor, fixându-se numai principiile de urmat și termenele perioadelor de instrucȳie.

Cel mai bun corp de infanterie va fi acela care, după mai multe ȳile de marș, va rămâne neslăbit, în puterea sa; care se va desfășura mai repede; care se va arăta mai cu dibăcie în luptă; care va fi cel mai bun la tragere.

Cel mai bun corp de cavalerie va fi acela, care se va obișnui a străbate distanȳe mari, ajungând la destinaȳie cu caii în stare de a intra în luptă; care va fi format mai mult, călăreȳi deștepȳi pentru serviciul de recunoșcere și de cercetare.

Cel mai bun corp de artilerie va fi acela, care se va mișca cu mai mare repeȳiciune, care va observa mai exact și va trage cu toȳă precisiunea.

Datoria trupelor tehnice va fi de a rămâne la curent cu toȳe inovaȳiunile moderne.

Comandanȳii de corp de armată, de divizie și de brigadă vor da cea mai mare importanȳă serviciului de tragere și vor veghea, ca el să ocupe trupele în tot cursul anului, ierna ca și vara. La diferitele și desele lor inspecȳiuni, ei se vor convinge mai cu sémă de rezultatele instrucȳiei practice pe câmp și de modul cum comandantii de unităȳi mai mici instruesc și conduc trupele lor. Ei se vor încredinȳa de aproape despre mersul exerciȳiilor și marșurilor și de ȳinuta ofiterilor la exerciȳii, la prezentare și la paradă, despre progresul administraȳiei și a cunoștinȳele științifice și teoretice.

Cer dela toȳi ofiterii cunoștinȳe profunde și solide, departe de superficialitate.

2. Disciplina este temelia armatei. Ea se razimă de dreptate, pe nepărtinire, pe iubirea și încrederea reciprocă a superiorilor și a inferiorilor, pe arta de a porunci clar și cu chibzuială. Să se excludă d'er ideea, c'a severitatea aspră p'ote ajunge la adevărată disciplină.

Doresc, prin urmare, ca, în aplicarea pedepselor disciplinare la ofiteri și la trupă, să se aibă în vedere următoarele principii:

Pedepsa să nu fie răsbnunătoare, ci îndreptătoare;

Fie-care greșelă să fie pedepsită numai cu o singură pedepsă, morală ori materială;

Se va avé tot-déuna în vedere caracterul celui, care se pedepsește și împrejurările cari au dat naștere greșelii;

La casurii nefsemnate și la acei, cari nu au avut încă nici o pedepsă, se va începe cu pedepse mici;

Se va pune o deosebită băgare de sémă în aplicarea pedepselor ofiterilor, având în vedere poziȳiunea lor socială și prestigiul lor militar.

Doresc ca lovirea să dispară în fine cu desăvirșire din armata Mea.

Acest ordin de ȳi se va da la cunoștinȳa tuturor trupelor și comandamentelor...

O iniȳiativă patriotică.

Sub acest titlu „Cronica” din București dela 12 Mai st. v. aduce la cunoștinȳa publică una din cele mai frumoșe și nobile iniȳiative, în scop de a veni în ajutorul țerii. Etă ce comunică numita f'oié:

Aflăm dela societatea agrară, c'a președintele s'eu d. Sava Șomănescu a propus membrilor acestei societăȳi, c'a să facă în numele acestui așed-

mânt un apel cătră marii proprietari rurali români, spre a veni în ajutorul țerei pentru acoperirea împrumutului de 175 milioane.

D-l Șomănescu se înscrise cel dintăi cu suma de 500,000 lei (cinci sute mii lei) în capul listei.

Propunerea sa a fost primită cu aplause unanime.

ȳilele acestea se va răspândi apelul în toȳă țera.

Și nimic mai practic și mai patriotic ca acest plan.

Avem în toȳă țera peste 13,000 proprietari mari rurali.

Dacă fie-care din acești mari proprietari ar subscrie numai câte 5,000 lei pentru acoperirea împrumutului, am avé cifra de 65 milioane numai dela marea proprietate rurală.

Marii noștri industriași, bancheri și capitaliști ai orașelor, ar pute forțe ușor să subscrie restul de 110 milioane, c'a să acopere cu desăvirșire datoria.

Cu acest chip, țera ar dovedi cu prisosinȳă puterea sa de viaȳă, creditul s'eu ar rămâne neclintit, lăcomia atător speculatori ar fi îndreptată în altă parte, și cel puțin cestiunea conversiunii acestei datorii n'ar mai pute s'o exploateze cu atăta r'utate și ameninȳări pentru țera o parte din presa internaȳională plătită, pentru a st'orce dela noi tot felul de concesii.

Parastas pentru Eugeniu de Mocsonyi.

Foeni (Toronto), 25 Mai n. 1902.

Stimate Domnule Redactor!

Aniversarea ȳilei, de când nemil'osa m'orte a răpit din mijlocul iubiȳilor s'ei rămași neconsolabili, pe decedatul de pie memorie Eugeniu de Mocsonyi, s'a serbat printr'un parastas solemn, celebrat la dispoziȳiunile obidatei familii în mausoleul pompos din morminȳii comunei n'ostre.

La actul jăluitar au participat mai toȳi locuitorii, fără deosebire de confesiune, în semn de reverinȳă și pietate față de memoria ilustrului decedat, iubit de toȳi câȳi au fost norocoși a-l cunoșce și stima în viaȳă. Jale ad'ncă simte inima n'ostă, când, privind în suteranul falnicului mausoleu al familiei, vedem indicat cu litere aurite pe lespeȳi reci de marmoră, locul unde iluștrii bărbaȳi — fala și decorul bisericii și naȳiunei — dorm unul lângă altul somnul de veci, lângă tulpina din care au odrăslit.

Cu cea mai profundă veneraȳiune, evlavie și pietate își plecă privitorul capul s'eu la reflexul umbrei, unde decedaȳii membrii din familie, cari și aici simboliséză armonia și iubirea evangelică, ce i-a caracterizat în viaȳă, dorm ca fraȳii, îmbrăȳișai pe sinul dulce de mamă. Idee genială ca concepȳie și executare, înfăȳișeză privitorului locul de repaus vecinic al scumpilor noștri bărbaȳi. Nicî cel mai renumit pictor nu putea modela mai fidel și mai armonios, decât acest monument mareț — pietatea nețărnută cătră credinȳa bisericii străbune, contopită cu adevărata iubire creștină.

Simbolul iubirii evanghelice reprezentat în acest monument, ne arată, c'a sunt desertăciuni toȳe cele omenesci. Câte nu rămân după m'orte! au nu rămâne bogăȳia, nicî călătorește împreună mărirea, ci numai faptele frumoșe purcese din iubire nobilă îl însoțesc pe om și dincolo de mormânt, asigurându-i aici pe pământ nemurirea, și dincolo veselie vecinică în locașurile celor aleși și plăcuȳi lui Dumnezeu.

În decursul parastasilor s'au împărȳit celor de față mulȳime de făclii, éra la finea ceremoniilor rituale s'a dat poporului adunat cu mic și mare în curtea capelei pomana obișnuită.

Corul plugarilor din loc acântat melodios cântările funebrele și la finea pa-

rastasilor parochial local a ȳinut o cuvântare p'etrundătoare, înv'etând poporul a stima și iubi pe binefăcătorii neamului nostru în ori ce împrejurări, nutrind aceste simȳăminte în semn de recunoștinȳă și mulȳămită pentru jertfele, ce au făcut și fac necontentit acești binefăcători ai poporului român.

Devotatul nostru preot și-a încheiat cuvântarea sa instructivă cu cuvintele: „Binecuvântată și neperitoare să fie din neam în neam memoria decedatului nostru binefăcător Eugeniu de Mocsonyi. Amin!”

Mulȳămindu-vé pentru ospitalitate, Vă salută cu distinsă stimă

Abonentul.

Bernard Lazare despre România.

Mercuri dimineȳa a plecat jupânul Lazăr din București, Joi și-a destăinuit durerile jupânului Max Falk dela „Pester Lloyd” din Budapesta, ér Vineri dimineȳa „P. L.” publică jeremiadele și ameninȳările jupânului Lazăr în următoarele:*)

Înainte de asta cu trei săptămâni am plecat din Paris, c'a să studiez din propria vedere raporturile economice și sociale ale locuitorilor evrei din Galiȳia și România. Acest lucru are pentru mine și cred, c'a pentru ori-care Frances (!), ba chiar pentru ori-care europen din Apus, un dublu interes. Primul punct de vedere este acela al umanității. Cetim și aȳdin despre o masă de ômeni, aglomerată în orașe strimte, care este dată pradă celei mai mari miserii fizice și spirituale. Cetim despre o asuprire (?) continuă, de prigoniri politice, cărora sunt espuse aceste creaturi vrednice de compătimire. La începutul secolului XX, după o sută de ani și mai bine dela revoluȳiunea francesă, acesta este o apariȳie paradoxală și omul cugetător trebuie să se întrebe, cari sunt cauzele acestei apariȳii și pe ce cale s'ar pute pune capet acestui r'eu, care sfidéză toȳe rezultatele umanității moderne (!). Al doilea punct de vedere f'u, c'a acest proletariat evreesc este alungat de miserie din locuinȳa sa și aruncat în lumea largă, ducând în țeri străine nu numai miseria sa, ci și modestele sale pretensiuni. Este prin urmare o cestiune a salarelor muncitorilor, va să dică o cestiune modernă sociologică în același timp.

După-ce amintesc petrecerea sa în Galiȳia, spune, c'a din Cernăuȳi a plecat la Iași. Aici f'u urmărit necontentit de trei detectivi ai poliȳiei române. Espune experienȳele făcute în Iași, miseria Jidovilor de acolo, apoi spune, c'a la poporul român n'a găsit nicî urmă de antisemitism. Dela Iași s'a dus la București, unde se adunase mii de Evrei în jurul hotelului, plângend, frângendu-și mâinile și strigând: „N'avem ce lucra, în fie-care moment putem fi espulsaȳi. Ne lasă să perim de f'ome, nu ne dau de lucru, ne alungă din țera, unde ne-a stat leagănul și unde sunt înmormenȳaȳi părinȳii noștri”. Lazăr spune, c'a a vizitat școlele și spitalele, s'a dus în cartierul jidovesc din casă în casă. Autorităȳile române însă, spune Lazar, se uitau la mine cu ochi ponciși și eu c'a străin am trebuit să aflu, c'a autorităȳile române nu numai c'a nu respectéză drepturile omului la propriii s'ei Evrei, d'er nu respectéză nicî dreptul de ôspe față cu un European străin (!)

În prima ȳi a sosirii mele, s'au împărȳit pe strade foi volante, al căror conȳinut era îndreptat contra persoanei mele și a activității mele. Am adus cu mine o asemenea f'oié. Este agitaȳia cea mai miserabilă, ce a fost tipărită v'odată. Pamfletul era semnat de: Studenȳii universitari români. În acesta mulȳimea este convocată la un meeting de protestare și decât va trebui, să mă împedecă chiar și cu forȳă, de a asista la o conferenȳă convocată pe acea ȳi în cestiunea evreescă. Martori oculari m'au asigurat, c'a acest miserabil pamflet f'u răspândit de cătră poliȳiști în uniformă; studenȳii universitari și-au împrumutat numai numele.

Jupânul Lazăr povestescă mai de parte coreligionarului s'eu dela „P. L.”. c'a fiind la prând la un cunoscut al s'eu, i-s'au prezentat doi trimișii ai supremei autorității, esprimându-și dorinȳa, să nu asiste la conferenȳa convocată pe acea ȳi. În primul moment am rămas uimit asupra acestei dorinȳe. Cum? Studenȳii români din Paris pot să ȳină acolo în toȳă libertatea conferenȳe, ale căror hotărîri sunt îndreptate de exemplu contra Ungariei, și

nu sunt supăraȳi de nimeni. Ér eu c'a Francese (?) să nu pot avé același drept în București? Cu toȳe acestea, spune Lazar, fiind ôspe, n'a putut să ia răspunderea pentru o eventuală v'ersare de sânge, și a cedat. Dacă însă ar fi fost locuitor stabil în România și ar fi putut lua responsabilitatea pentru urmări, nicî o putere pământescă nu l'ar fi putut împedeca de a nu se prezenta la conferenȳă. „Calitatea mea de străin m'a forȳat să absentez dela conferenȳă. Am promis așa-dér în speranȳă, c'a autorităȳile vor fi mulȳumite și nu mă vor mai sup'era. S'a întemplat însă alt-fel:

În faȳa casei amicului unde eram ôspe, se adunase érași mulȳimea Evreilor prigoniȳi. Ca să nu provoc gâlăgie, părăsi casa printr'o portiȳă laterală și mă dusei la hotel. Acolo aflai următoarele: Studenȳii și-au ȳinut într'aceea meetingul de protestare, unde s'a haranguat plebea contra mea, c'a să vină la hotelul unde eram. Așa departe însă n'a lăsat poliȳia să ajungă lucrurile. Autoritatea și-a tras sémă, c'a are să porȳe o grea răspundere pentru siguranȳa mea. Poliȳiștii din București au împărȳit, ce e drept, foile volante contra mea, însă la gândul, c'a plebea aȳiȳată de d'nsii ar pute să-mi facă v'r'un r'eu, totuși s'a cutremurat. Nu se p'ote maltrata nepe-depsit un cetățen al republicii francesce: acesta și-o vor fi ȳis autorităȳile românesce în ultimul moment. Așa a venit gendarmeria și a închis strada, în care se afla hotelul meu și mulȳimea lărmitoare a trebuit să se retragă f'ără ispravă. Însă pentru a face totuși ceva pentru sânta causă, domnii studenȳi s'au îndreptat spre cartierul evreesc, ducend cu sine mulȳimea, și au jefuit (Minciună!) magazinele evreesci, c'a să nu rămână totuși ȳiua perdută.

Cunoscend situaȳia și înțelegend, c'a călătoria mea de studii ar pute provoca și mai multe dureri și asupriȳi bieȳilor Evrei hărȳuiȳi și prigoniȳi (?), m'am decis să plec. La vestea plecării mele mulȳimea Evreilor lipsiȳi de ajutor era adunată pe străȳi. Erau deci de mii adunaȳi și cu lacrimile în ochi îmi făceau semne de adio. Am plecat.

Jupânul Lazare încheie așa:

„Acuma sunt érași de câte-va ôre în Budapesta, capitala unei libere și măreȳe țeri, și cu grôză mă gândesc la păȳaniile, cari m'au surprins în România pe neașteptate. Firesce, c'a nu voiȳ lăsa lucrurile întru atăta, și în Paris îmi voiȳ sci a-firma drepturile și datoriile de cetățen frances. Ministrul nostru de esterne, d-l Delcassé, va fi înscăinȳat de mine, cum este tratat în România un străin, în a cărui țera Românii se bucură de tot sprîjinal legal și cum cutéză în România să aplice autorităȳile dreptul internaȳional. În Budapesta totul a cădudte pe pieptul meu ca un coșmar, aici respir eu liber, în acestră frumoșă Ungarie, unde domnesce libertatea, egalitatea și frăȳietatea (!) și unde străinul este primit cu aceeași ospitalitate, pe care noi în patria n'ostă francesă o acordăm ori cui din inimă.”

Cine a demonstrat?

În numărul de Joi al f'oiiei n'ostre am fost făcut unele observaȳiuni la suspiȳionările ridicole, ce le-a ridicat f'oiia locală maghiară în afacerea cu cununa depusă pe monumentul poetului Andrei Mureșianu.

„Brassoi Lapok” reproduce în întregime toȳe observaȳiile n'ostre, adăugend din parte-i următoarele:

„Una dintre principalele tendinȳe ale diarului nostru este, să scrie numai ce este adevărat, din care causă nu numai, c'a nu ne supărăm, d'er din contră ne bucurăm, decât cine-va ne îndreptéză erorea și cu plăcere ascultăm părerea contrară. Etă de ce am reproduș în întregime articolul de mai sus al „Gazetei” și dăm prilegiul cetitorilor noștri, să cunoșcă punctul de vedere al „Gazetei.”

„Regretăm, c'a articolul „Gazetei” nu desminte scirea adusă de noi despre demonstraȳia din cestiune, din contră o confirmă în parte, când admite, c'a între copii nevrăstnicî demonstraȳii s'au amestecat și câȳi-va elevi, și numai contra suspectării „elevilor valahi” face obiecȳiuni, din ceea-ce rezultă, c'a trebuie să se fi întemplat ceva și anume un lucru, pe care „Gazeta” n'ar dori să-l vadă scris pe contul elevilor. Nicî acela nu este argument, c'a ar trebui să se facă cercetare contra poliȳiștilor provocători, ba din contră este o dovadă, c'a s'a petrecut în adevér un lucru oprit, a cărui causă însă noi o găsim în aședarea panglicii în colorile roșu-galben-albaștru, ér „Gazeta” în lipsa de tactică a poliȳiștilor. Ar fi fost o comba-

*) Bernard Lazare über seine Erfahrungen in Rumänien — „P. L.” Vineri 23 Mai.

tere mai eficace, decât „Gazeta“ ar fi spus de-adreptul, cine a pus cununa pe monument și cu ce scop, și decât ar fi arătat, că a fost departe scopul de a demonstra.

„Dealtminteri cercetarea va scote la ivelă adevărul și decât se va dovedi, că pretinsa demonstrație este *neadeverată*, noi vom fi aceia, cari ne vom bucura mai mult.“

Nu voim să cercetăm, decât în adevăr „Br. L.“ — cum dice, — s'a năisut în tot-déuna să scrie adevărul. Luăm însă cu plăcere la cunoștință buna intențiune, ce o manifestă de astă-dată în direcțiunea acésta, din care cauză răspundem și noi cu aceeași prevenire, reproducând în întregul lor observările, ce ni-le face fôia maghiară.

Vedem, cu părere de rău, că cu totă aparenta moderațiune, „Br. L.“ nu-și părăsesoe tactica sa de suspiționare, și mai direct, mai printre rëndurî a-ne insinua, că în tăcere am admite, că s'a întâmplat o demonstrație, nu lucru oprit deci, însă n'am voi s'o spunem pe față, ci ne-am mărgini a arunca tôte în spatele poliștilor.

Suspiționarea, ce o implică observările fôiei maghiare, că „Gazeta“ ar fi ocilit de a desminți de-a dreptul și fără încunjur existența demonstrațiunei, n'are absolut nici un temei. Noi n'am simțit trebuința de a desminți acésta, deore-ce n'am admis nici un moment, că fie din partea publicului séu a copiilor adunați, s'a făcut vr'o demonstrație antimaghiară când poliștii, cu alaiu în ziua mare, au călcat cimiterul și au conturbat liniștea mormântului poetului nostru.

Noi am dis, că decât s'a făcut vr'o demonstrațiune, acésta s'a făcut numai de cătră organele siguranței publice prin procedarea lor fără tact. N'am admis print'asta nici decum, că ei ar fi fost în drept de a-se atinge de acea cunună de pe mormânt, séu că vr'o lege, ori vr'o ordonanță séu obiceiurile ômenilor civilizați și umani li-ar permite așa ceva.

Dinpotrivă — privind faptul în sine, că poliștii, după chibzuirea séu după instrucțiunile lor, nu s'au sfii de a vîna după pantlicele roșii-galbene-vinete chiar prin cimiter, — am dis, că au procedat în mod crud și provocător și s'au dejageat de presupusa, ori impusa lor chiamare într'un mod demonstrativ față cu publicul trecător, a căruia aglomerare au acusat'o ei înșiși.

După noi nu s'a întâmplat dér alta, decât o repetire a casului de violare a sentimentului pios prin procedarea fără tact și brutală a poliștilor, care nu se pôte serie, decât numai pe contul acestora.

SCIRILE DILEI.

— 13 (26) Maiu.

Comandantul bur looste cătră „Gazeta Transilvaniei“. Primim din Orăștie următoarea cartă postală ilustrată cu portretul comandantului bur looste:

Orăștie, 23 Maiu 1902.

Prin acésta Vă transmit mulțumita mea cea mai intimă pentru sprijinirea cauzei noastre. Sunt vesel, că într'o zi voiu puté istorisi poporului meu, că și Românii au avut simpatii pentru cauza bună.

Cu salutări cordiale din partea Burilor.
ss. Iooste.

Môrtea monachului Cosma. În darea noastră de sémă, cu privire la defilarea trupelor din Bucuresci, am spus, că a defilat și un proet, care luase parte la răsboiul din 1877 și al cărui piept era plin de decorații. Acel preot a murit a doua zi după defilare. Êtă aménuntele asupra acestui preot, după „Universul“ din Bucuresci:

Cosma Iorgu, în 1877, era un tânăr în vîrstă de 24 ani. În vremea aceea oștile românesci treceau Dunărea pe câmpiile Bulgariei, ca să răscumpere cu prețul sângelui independența țării. Printre cei dintâi, cari intrară în foc, a fost sergentul Cosma Iorgu, din regim. 10 dorobanți. Cosma s'a bătut cu Turcii și a des-

fășurat un eroism neîntrecut, care a pus în admirare pe șefii săi și pe însuși Regele. Pe câmpul de luptă, pieptul lui Cosma Iorgu a fost umplut de decorații.

După terminarea răsboiului și după ce-și vedu visul cu ochii, Cosma se retrase din armată cu corpul ciuruit de glônțe. Și vitezul soldat, părăsind casarma, se făcu călugăr la mănăstirea Ciolanu, din jud. Buzéu. Pentru ziua de 10 Maiu, aniversarea de 25 ani dela independența României, venise ca să defileze și acest veteran. El a trecut mândru, majestos, prin fața Marelui Căpitan, care odinióră îl condusesse la Plevna și Vidin. Dér, în ziua de 10 Maiu fusese plôie torențială și veteranul, în vîrstă de 50 ani, stătu de diminéța și până la 2 după amiază în mijlocul plouei, care-l udase până la piele. Séra, neavînd unde să se culce, fû primit la Asilul sêracilor, ér diminéța, la césurile 4, încetă din viață. Vitezul soldat de odinióră probabil va fi înmormântat pe cheltuela țării.

Sfințirea drapelului regimentului 51 din Clușiu. În adunarea municipală a orașului Clușiu Dr. Déak Albert a făcut propunerea dîlele acestea, ca reprezentanța orașenescă să nu participe la solemnitățile sfințirii drapelului, pe cât timp emblema de pe acest drapel „conține o insultă la adresa statului maghiar“. — Consiliul a făcut propunerea, ca să se aștepte răspunsul ministrului-președinte la interpelația, ce i-s'a adresat în acésta cestiune. Propunerea din urmă a fost primită.

„Autisemitism în jurul cadavrelor“. „M. Szó“ aduce scirea, că mai multe sute de studenți dela facultatea de medicină din Bucuresci au înaintat un memoriu decanului facultății, cerînd ca să fie interdis studenților în medicină evrei, de-a coopera la disecțiunea cadavrelor creștinilor. Ceea-ce este însă mai curios, adaugă diarul maghiar, că decanul a luat în considerare memoriul și l'a înaintat senatului universitar. Am vré să scim — încheie „M. Szó“ — în al cui nume vorbesc studenții români: în numele cadavrelor, séu în numele sciinței?“ — Noi credem, că studenții români nu cer alta, decât reciprocitate, deore-ce este sciut, că cadavrele Evreilor nu este permis a fi supuse disecțiunei din partea medicilor creștini. *Quod uni justum alteri aequum.*

Adevărat să fie? Sub acest titlu ne-am exprimat mai deunădi îndoiala asupra dărilor de sémă ale diarelor unguresci despre o pretinsă înfrățire a profesorilor escursionisți din Ungaria-de-Sud cu profesorii liceului „Traian“ din Turnu-Severin. Scirea foilor unguresci o vedem însă confirmată prin corespondența dela 10 Maiu a diarului „Universul“ din Bucuresci. Din acésta corespondență vedem, că „la eșirea din grădină, îi primî fanfara liceului „Traian“ cu marșul lui „Rakoczy“. Apoi mai vedem, că batalionul elevilor liceului „Traian“ a defilat înaintea escursionisților. La vizitarea liceului, întrînd în sala de musică corală, elevii au întonat cîntece, în altă sală orchestra i-a primit érași cu nisce cîntece. S'a făcut gimnastică. Prefectul Igiroșanu oferî escursionisților un banchet (70 tacâmuri), la care s'au pronunțat mai multe toasturi. Relevăm din acesta toastul directorului *Armașu*, care a spus, că „dorește o înfrățire cu Ungurii pe teren cultural“ (!). Profesorul *Costescu* (fost director) spune, „că ar dori ca Românii să fie inspirați de patriotismul Ungurilor“ (!). Banchetul a durat până la ôrele 2 nôptea. — Ce o mai vré să însemne și asta!

D-I Gheorghe Dușoiu, fiul cunoscutului comerciant din Brașov, d. *I. Dușoiu*, și-a terminat studiile la politehnicul din Stuttgart și luând diploma de architect, s'a stabilit în acel oraș, pentru a face practică. Sciînd, căt sunt de rarî architectii diplomați în rëndurilor Românilor, ne bucurăm, că un fiu al Brașovului a reușit a-se cualifica în acésta branșă. D-I Gh. Dușoiu este în etate de 26 ani.

Ajutore pentru meseriași. Din „fundațiunea Vanceană“ (Blașiu) se escrie concurs pentru dobîndirea a 6 ajutore pe anul curent. Și anume: 1 ajutor de 120 cor., care se va conferi unui sodal, care se face măiestru; 1 ajutor de 80 cor., pentru un învățacel, care se face sodal; 3 ajutore de câte 40 cor. și 1 de 13 cor. 33 bani pentru învățaceii de meserii. Suplicele provédute cu recerutele documente: atestat de botez, că sunt fii archidiecesei gr.-cat. de Alba-Iulia, eventual rudenii cu metrop. Dr. Vancea, contract dela respectivul măiestru, atestat dela paroch, că iau parte la catechisare și-și împlinesc datorințele de creștini. Terminul concursului e 20 Iunie n.

Ca urmare a vremii nefovabile, ce domnesce în timpul din urmă, se semnaléză stagnarea esportului de cereale, pentru-că cei se mai aveau rezerve, nu le vînd, ci le păstrează pentru casul când s'ar întâmpla să fie o recoltă próstă. Se mai observă o stagnație și la morile cu vapor, dintre cari mai multe au concediat numéroși lucrători.

„Emke“. Erî, Duminecă, s'a ținut în Clușiu a XVIII-a adnare generală a societății culturale maghiare din Ardeal (Emke) sub președința contelui Beldi Akos.

Șahul Persiei la Roma. Dilele acesteia șahul Persiei a făcut o vizită regelui Italiei. Șahul avea de gând a visita și pe Papa, însă i-s'a pus condițiunea, de-a pleca la Vatican dela legațiunea Belgiei și nu dela Quirinal. Șahul nevoind să primescă acésta condițiune, a renunțat de-a mai visita pe Papa.

O întrunire a chelnerilor. Vineri la ôra 1 după miezul nopții a avut loc o întrunire a chelnerilor în salonul de sticlă dela otelul „Pomul verde“. Președinte era d-l Schimdt, antreprenorul dela cafeneaua Redutei și Casa de tir. A vorbit delegatul societății generale a chelnerilor Kalmar Fabian din Budapesta, îndemnând pe cei prezenți a-se înscrie la numita societate, pentru a-se puté bucura la casuri de neputință de pensie. S'au făcut multe înscrieri.

Vagone directe între Brașov și Sibiu. Direcțiunea căilor ferate ungare a pus în circulație la trenurile personale dintre Brașov și Sibiu câte un vagon direct, așa că pasagerii nu vor fi nevoiți a schimba trenul la Copșa-mică. Acest vagon este anexat trenului, ce plecă din Brașov séra la 7 și 48, ér din Sibiu séra la 10 și 30. Vagonul direct este de cl I și II și circularea lui este intrudusă numai de probă.

Bilete cu prețuri reduse la Tușnad. Dela 1 Maiu și până la 1 Septemvrie în tôte Duminecele și sêrbătorile se dau bilete tour-retour cu prețuri reduse din Brașov la băile din Tușnad, valabile pentru doué dîle. Prețul acestor bilete tour-retour este: cl. I 7 cor. 20 b., cl. II 4 cor. 60 b., cl. III 2 cor. 80 b. și se pot scôte la biuroul de bilete orașenesc.

Un martor ocular despre catastrofa din Martinica.

S'a aflat un martor ocular, care a vădut catastrofa din insula Martinica. El este un cărnaci de barcă italian cu numele Giovanni Prudent. Scăparea lui se pôte considera drept o minune. În momentul erupțiunei vulcanului Pelée, el se afla pe mare. Êtă cum espune el teribila catastrofa:

„Mai întâi am audît o detunătură teribilă, încât se părea că lumea întrégă se prăbușese. Spăimîntat am privitspre firmament și am vădut atunci, că din vârful vulcanului isbucnesce o colonă grósă de fum, care apoi c'o celeritate nebună se apropia de oraș și port, urmată de un vifor arđător și năbușitor. Peste câte-va momente de-asupra noastră fumega cuptorul infernului. Ceea-ce umplea atmosfera, nu era fum, ci gazuri puturose axfiixiante. Din

întunecimea adêncă ne deșteptă de-odată o lumină orbitore: de-asupra capului nostru se afla uriașa colonă de foc. Abia ne-am întors ochii dela vederea acestui înfiorător spectacol, și étă că și pe pămînt totul era în flăcări, cu oraș tot. *In timp de 3 minute totul s'a sfîrșit*; dér și peste o ôră am vădut cum singuraticî indiviđi fugeau în tôte părțile, căutând scăpare. Cei-ce nu s'au înecat de gazuri, au fost nimiciți prin foc. Trei ôre întregi a ars orașul, apoi ori-ce glas de ființă vietuitoare a amuțit și numai urletul vulcanului, sgomotul produs de căderea blocurilor de pietri și sfărăitul mării clocotitoare se mai putea audî. A doua zi aerul era mai curat, s'a liniștit și sgomotul luptelor elementelor naturei și Pelée pufăia liniștit ca și când nimic nu s'ar fi întâmplat. Numai tăcerea mormentală mai trăda, că în locul orașului înfloritor și plin de viață, se află acum un îngrozitor mormânt.“

*

Din *Fort-de France* se telegraféză, că lava continuă să ucidă mulți ômeni. *Gran-Riviere* e încojurat de lavă infocată. Populațiunea se află în imposibilitate de a fugi. Este cu neputință să i-se dea ajutor. Ômenii strigă desperați după scăpare. Nimeni înse nu se pôte apropia de localitățile primejdute și fluviul de lavă se lărgesce într'una.

ULTIME SCIRI.

Berlin, 25 Maiu. „Kölnische Zeitung“ publică un articol elogios la adresa României din incidntul sêrbării independenței. Marele diar face istoricul țării enumerând marile merite ale Regelui Carol în opera renascerei României, care pôte să fie mândră de calea, ce a străbătut. Ađi România are o pozițiune stimată în concertul popôrelor.

Paris, 25 Maiu. „Figaro“ e informat, că ministrii de esterne *Lamsdorf* și *Delcassé* și-au făcut asigurări mutuale, că Francia și Rusia vor comunica între sine la tôte ocașiunile, ca să profite în folos propriu de cestiunile, ce se ivesce pe orisontul politic.

Colonia, 25 Maiu. Lui „Köln. Ztg.“ i-se anunță din Londra, că la consfăturile din Pretoria, minoritatea bură a dovedit o obstinație atât de mare, încât numai liniștei păstrate de Kitchener este a-se mulțumi, că tratările n'au fost zădărnice.

Londra, 25 Maiu. Diarele oficiose scriu, că guvernul a trimis Burilor un *ultimat*, în care își susține tôte pretensiunile și nu e învoit a face decât concesii laterale. În cercurile bine informate s'a răspândit svonul, că Burii ar primit ultimatul.

Diverse.

Mașină de plouat. Din Japonia i-se vestesce unei foi franceze o scire interesantă. Într'o localitate de acolo se fac esperience cu o mașină de plouat și încă cu rezultat favorabil.

Mașina acésta adună cantitate mare de electricitate din care apoi se conduce prin aer curenți electrici. Aceștia ajută la formarea de nori. E interesant, că efectul abia a doua zi se manifestă. După esperiencele făcute, de câte-ori ađi a funcționat mașina, mâne a plouat, dér numai pe un teritoriu de câți-va chilometri pătrați. Și chiar acésta împrejurare dovedesce, că plôia n'a venit din întâmplare, ci mașina a produs'o. Scirea e cam de necredut, dér venind din Japonia cea seriósă și progresistă, e posibil să fie adevărat. Decă acésta nouă invențiune reușesce, de sigur, că tôte omenirea va binecuvînta pe inventatorul japonez, care face plôie din nimica.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu.*
Redactor responsabil: *Traian H. Pop.*

Bursa de București

din 22 Maiu. 1902

Valori	Do- bândă	Scad. cup.	Cu ban/ gata
Renta amortisabilă	5%	Apr.-Oct	97.1/2
" " Impr. 1892	5	Ian.-Iul.	98.3/4
" " din 1893	5	" "	98.3/4
" " 1894 int. 6 mil.	5	Apr.-Oct.	—
" " Impr. de 32 1/2 mil.	4	Ian.-Iul.	85.1/4
" " Impr. de 50 mil.	4	" "	85.1/4
" " Impr. de 274 m. 1890	4	" "	85.3/4
" " Impr. de 45 m. 1891	4	" "	85.3/4
" " Im. de 120 mil. 1894	4	" "	84.1/2
" " Im. de 90 mil. 1896	4	" "	84.1/2
Oblig. de Stat (Conv. rurale)	6	Mai-Nov.	84.1/2
" Casei Pensiunilor fr. 800	10	" "	—
" comunei Bucuresti 18-3	5 1/2	Ian.-Iul.	—
" " din 1884	5	Mai-Nov.	—
" " din 1883	5	Ian.-Iul.	—
" " din 1890	5	Mai-Nov.	—
Scrisuri fonciare rurale	5	Ian.-Iul.	97.1/2
Seris. fonciare rurale din 1880	4	" "	85.1/2
" " urbane Bucuresti	5	" "	84.1/2
" " Iași	5	" "	78.1/2
Oblig. Soc. de basalt artificial	6	" "	—
Banca Rom. ult. div. fr. 12.81	500	150 v.	—
Banca Națion. ult. iv. 83.1/2	500	intr. v.	—
Banca agricolă	500	150 v.	2345
Dacia-România ult. div. 35 lei	200	intr. v.	262.1/2
Naționala de asig. ult. div. lei 43	200	" "	167.1/2
Soc. bazalt artif. ult. div. lei 30	250	" "	385.1/2
Soc. rom. de constr. ult. div. 15 l.	250	" "	380
Soc. rom. de hârtie ult.	100	" "	—
"Patria" Soc. de asig. ult. 4 l.	100	" "	—
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0	200	" "	—
" " 2 em. u. d. 0	1000	" "	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 l.	300	" "	—
"Bistrița" soc. p. f. hârtii 30 l.	1000	" "	—
Societ. p. constr. de Tramaxs	200	" "	—
20 franci aur	" "	" "	—
Fabricile Unite de gaze.	12	" "	—

Scompturi:

Banca na. a Rom.	6 1/2	Paris	3 1/2
Avansuri pe efecte	7	P tersburg	5 1/2
Banca agricolă	9-10	Berlin	3
Londra	3	Belgia	3
Viena	3 1/2	Elveția	3 1/2

Tergul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 21 Maiu n. de 43,701 capete, la 22 Maiu au intrat 904 capete și au eșit 672 capete, rămânând la 23 Maiu n. un număr de 43,933 capete.

Se notează marfa ungurească: veche grea dela 100—103 fil. tinără grea dela 108—110 fil., de mijloc dela 107—109 fil. ușor & dela 106—107 fil. — Sărbescă: grea 108—109 fil., de mijloc 107—108 fil., ușor & 104—106 fil. kilogramul.

Cursul losurilor private

din 22 Mai. 1902.

	cump.	nde
Basilica	19 10	20 10
Credi	438	440
Clary 40 fl. m.	178	180
Navig. pe Dunăre.	—	—
Insbbruck	82	81
Krakau	71 50	76 50
Laibach	74	76
Buda	71	74
Pa'ffy	188	195
Crucea roșie austriacă	181	192
" " ung.	54.75	57.75
" " ital.	29	30
Rudolf	80	84
Salm	238	238.50
Salzburg	77	78
St. Genois	264	274
Stanislaw	—	—
Trientine 4 1/2 % 100 m. c.	427	431
" " 4 % 50	42	44
Waldstein	64	66
" de 10 franci	35 40	35.40
Banca h. ung.	—	—

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 23 Maiu 1902

Mesura seu	Calitatea.	Valuta in
greutatea		Kor. fil.
1 H. L.	Grâuul cel mai frumos	14 80
"	Grâu mijlociu	14 40
"	Grâu mai slab	13 50
"	Grâu amestecat	11 50
"	Săcară frumoasă.	9 80
"	Săcară mijlocie.	9 40
"	Orz frumos	7 80
"	Orz mijlociu.	7 40
"	Ovės frumos.	6 80
"	Ovės mijlociu.	6 10
"	Cucuruz	9
"	Mălaiu (meiū)	8 10
"	Mazăre.	22
"	Linte	14
"	Fasole	9
"	Sămēntă de in	24
"	Sămēntă de cânepă	8 25
"	Cartofi	1 90
"	Măzărliche	—
1 kilă	Carne de vită	96
"	Carne de porc	1 04
"	Carne de berbec.	—
100 kil.	Sēu de vită prospēt.	44
"	Sēu de vită topit.	64

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 22 Maiu. 1902

Sēmīnje	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogramme
Grâu Bănățenesc	80	dela 9.05 până la 9.20
Grâu dela Tisa	80	9.10
Grâu de Pesta	80	9.10
Grâu de Alba regală	80	—
Grâu de Bácska	80	—
Grâu unguresc de nord	80	—
Grâu românesc	80	—

Sēmīnje vechi ori nouă	Soiul	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogramme
Săcară	nutreț.	60—72	dela 7.15 până la 7.25
Orz	de rachiu	60—62	7.05 7.15
Orz	de bere	62—64	6.10 6.20
Orz	de bere	64—66	5.75 6.10
Ovės	bănățen.	75	—
Cucuruz	alt soiul	73	—
Cucuruz	" "	—	—
Hirșcă	" "	—	4.50 5.10

Produce div.	Soiul	Cursul
Săm. de trifoi	Luțernă ungar.	dela 48. până la 53.1
"	" transilvană	35—40
"	" bănățenă	42—46
"	" roșie	—
Ulei de rapiță	rafinat duplu	—
Ulei de in	—	—
Unsōre de porc	dela Pesta	63.50 64
Slănină	svēntată	53—58.50
Prune	din Bosnia	—
Lițtar	Slavon și Serbia din Serbia în s.	17.50 18
Nucl	slavon nou	—
Gogoși	sărbesc	—
"	din Ungaria	—
Miere	unguresc	—
"	sărbesc	—
Cēră	brut	—
Spirit	Drojdiute de s.	—

"Gazeta Transilvaniei" cu numărul 10 fil. se vinde la Eremias Nepoții.

Cursul la bursa din Viena.

Din 24 Maiu n. 1902

Renta ung. de aur 4%	120.75
Renta de corōne ung. 4%	97.95
Impr. cail. fer. ung. în aur 4 1/2 %	100.50
Impr. cail. fer. ung. în argint 4 1/2 %	100.50
Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis.	120.—
Bonuri rurale ungare 4%	97.60
Bonuri rurale croate-slavone	98.—
Impr. ung. cu premii	201.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	102.60
Renta de argint austr.	101.60
Renta de hârtie austr.	101.50
Renta de aur austr.	120.70
Losuri din 1860.	153.—
Acții de-ale Băncei austro-ungar.	15.98
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	708.50

Acții de-ale Băncei austr. de credit.	686.—
Napoleondori	19.06
Mărci imperiale germane	117.27 1/2
London vista	240.25
Paris vista	96.30
Rente austr. 4% de corōne	99.50
Note italiene	93.65

Cursul pieței Brașov.

a Din 25 Maiu n. 1902.

Banconot rom. Cump.	19.—	Vēnd.	19 04
Argint român.	18.40	"	18.44
Napoleond'ori.	19.—	"	19.10
Galbeni	11.30	"	11.40
Ruble Rusesce	126.—	"	127.—
Mărci germane	58.50	"	—
Lire turcesci	10.72	"	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	"	101.—

AVIS.

Din cauza renovării prăvăliei vând toate mărfurile ce se află în mare asortiment de **stofe de haine** pentru bărbați și dame, și **Covore, pânzărie, perdele, bluse, Jupōne, Umbrele** etc. etc. marfă de tot nouă, cu prețuri scăzute.

! Numai timp scurt!

Se nu întârzie nimeni să aprofita de această favorabilă ocazie.

Hans Fieles.

Strada Vămei nr. 13.

2—10.(536)

Sz. 2316—1902.

ukvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. jrbiroság, mint teleki önyvi hatóság, közhirrē teszi, hogy Popa Zamfir George végrehajtatónak Popa Zamfir Bucur végrehajtasz envedő elleni 152 korona 50 filler tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtaszi ügyeben a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbiróság) területén fekvő a gridi 176. sz. tijkvben foglalt Popa Paraschiva szül. Popa, özv. Comanițiu Rafira szül. Oopa, Potecu George Nutza, Boer Mária szl. Csicsernea, Csicsernea Juon és Modoresa Marta szl. Popa nevén álló A +

324, 325 hrsz egész ingtira	330 kor.	6929	hrs. egész ingtira	26 kor.
615	"	10	6944	"
694	"	06	6955	"
1047	"	26	6967, 6968	"
1131	"	30	7021, 7022	"
1970, 1941	"	26	7033	"
2230	"	07	7064	"
2254	"	13	7350	"
2324/1	"	02	8272	"
2324/3	"	02	8282	"
2427	"	26	8552	"
2433, 2434	"	10	8661	"
2442	"	09	9034, 9035	"
2448	"	01	9207/2	"
2476	"	09	9200/1	"
4476/2	"	15	9272/1	"
5045	"	103	9474	"
5045/1	"	02	9482	"
5045/2	"	09	10 56	"
5313	"	24	10174, 10297	"
5350, 5351	"	40	10376, 10377	"
5367	"	12	10583	"
5381/1	"	05	10930	"
5389/1	"	11	11124, 11125	"
6524	"	03	11133, 11134	"
6571	"	02	11466	"

Összesen 1248 k.r.

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Junius hó 17-ik napján délelőtt 9 órakor Gridin megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladtatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX t. cz. 42 § abau jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § aban. kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogaras, 1902 évi márczius hó 19 ik napján.

A. kir. járásbiróság mint tkönvvi hatóság.

Schupiter, kir. aljbiró.

(2-3.)

ANUNCIURI

(inserțiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrisei administratiunii. In cazul pu-

blicării unui anunciu mai mult de odată se face scădēmēt care creșce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Admin. istr. „Gazetei Trans-